

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kor
10 óra ni órákban.

Bácskai Újság

Szerkesztőség Baja,
Arpád-utca 6. szám
Telefon: 46. Kiadó-
hivatal Vörösmarty
u. 6. Telefon: 45.
Postafiók: 18. —

XXI. évfolyam 176. szám.

(BAJAI ÚJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1939. augusztus 5., szombat

Vegyes bizottság vizsgálja meg a térsői határsértés ügyét

Bukarest, augusztus 3.
A román kormány hozzájárult a magyar kormányhoz ahhoz a javaslatához, hogy a térsői incidensek megvizsgálására vegyes magyar—román bizottságot küldjenek ki. Addig is a tutsajozás a Felső-Tiszán a magyar kormány intézkedésére szünetel. Sinajában továbbfolynak a tutsajozás megindítására vonatkozó tárgyalások.

Kun Bélát kivégezték

Varsó, augusztus 3.
Az Ilustrowany Kurjer Codzienny jelenté Moszkvából, hogy a napokban az egyik moszkvai fogházban meghalt Kun Béla. Moszkvában úgy tudjuk, hogy Kun Bélát agyonlőtték.

Tizenhárom főiskolás pályázik a város jövő évi tanulmányi segélyeire

A város jövő évi, azaz az 1939—40. évi tanulmányi segélyeire a pályázati határidő lejártáig tizenhárom főiskolás adta be a kérvényét.

Régi pályázók: Bárdos László joghallgató, Jász Tivadar orvostanhallgató, Róka Miklós jogász, Kertész Gyula jogász.

Új pályázók: Vass László bányamérnök, Hegymegi Kiss Magda képzőművészeti főiskolás, Batakay Magdolna képzőművészeti főiskolás, Lakner László gazdasági akadémias, Hajnóczy Gyula ev. teológus, Márton Piroška tanárképzős, Abonyi József orvostanhallgató, Rull László joghallgató és Felvidéki István joghallgató.

A Budapesti Művészeti Akadémia ösztöndíjára Bárdos László és Jász Tivadar külön is pályáznak.

A nyolc pályázóra tartálékolt évi 150—150 pengő tanulmányi segély odaítélése ügyében dr. Bernhart Sándor polgármester dönt.

Páris hirtelen elhailgatott a jugoszláv kölcsön ügyével

Páris, augusztus 3. — Pál jugoszláv régensherceg tegnap elutazott az angol fővárosból és néhány napi tartózkodásra Párisba érkezett. A francia lapok mindezekig nagy figyelemmel foglalkoztak a jugoszláv régens londoni tartózkodásával. Kiemelték, hogy Daladier a párisi jugoszláv követtel, valamint a francia fővárosban tartózkodó jugoszláv pénzügyminiszterrel közölte, hogy Jugoszláviának — Franciaország is hajlandó kölcsönt nyújtani, ha ilyen kölcsön folyósítására Anglia részéről sor kerülne. Ma reggelre azonban a párisi sajtó hallgatásba burkolódik és meg sem említi a jugoszláv kölcsön ügyét.

Huszmillió pengős szociális alapot létesít a kormány

A belügyminiszterterületen folyó munkálatok a szociális alap létesítésére vonatkozó rendelkezések előkészítése ügyében. Nagyjában már elkészült a javaslat, úgyhogy rövidesen az arra illetékesek előkerülhetnek.

A szociális alap kerete értesül.

léstünk szerint 20 millió pengő lesz. Az erre vonatkozó törvényjavaslat pontosan meghatározza, hogy ennek a 20 millió pengőnek a fedezetét miképpen kell biztosítani. Ugyancsak intézkedik arról, hogy a szociális alapot miképpen kell felhasználni.

A szerb—horvát megegyezés ügyében kész tervet adnak át a hazaérkező Pál hercegnek

Belgrád, augusztus 3.
Cvetkovic miniszterelnök megvizsgálta dalmáciai nyaralását és csütörtökön délelőtt Bied fürdőhelyre érkezett, ahol Sutej dr. Macek dr. helyettese várta. Jugoszláv politikai körökben

úgy tudják, hogy a miniszterelnök Sutej dr. ral végső megbeszélésre ül össze a horvát kérdésben Pál kormányzóhercegnek — közvetlenül visszatérése után — kidolgozott tervet nyújtanak át a megegyezésről.

Sógornője segítségével zsineggel fojtotta meg ujszülött gyermekét egy bácsalmási leány

A bácsalmási nyomozóhatóságok bizalmas uton arról értesültek, hogy Fabosevits Mária 20 éves leány házasságon kívül gyermeket szült s azt két nappal a születés után megölte. Széleskörű nyomozás indult a bejelentés nyomán, amely csakhamar szenzációs eredményt hozott.

Kiderült ugyanis, hogy a név-

teleni bejelentés ez egyszer valóban igaz volt, mert Fabosevits Mária egy hónappal ezelőtt gyermeke született és sógornője Fabosevits Péterné segítségével megölte a csecsemőt.

A fiatal leány, a zokogva valotta be a csendőrök előtt, hogy cukorszárgával fojtotta meg csecsemőjét s a holttestet a házuk

közelében levő erdőben elásta.

A csendőrség a jelzett helyen meg is találta a csecsemőt már oszlásnak indult holttestét, amelyet szerdán a helyszínrre szállító törvényszéki orvos felboncolt. A boncolás során kétséget kizáróan bebizonyosodott, hogy a csecsemőt zsineggel fojtották meg.

A leányanyát és sógornőjét letartóztatták.

Marschall Ferenc lemondott megyebizottsági tagságáról

Marschall Ferenc dr. volt földmívelésügyi miniszter, aki mint ismeretes, teljesen visszavonult a politikától, most levelet intézett dr. vitéz Bajsay Ernő alispánhoz s bejelentette — miután a vármegyével megszűntek a politikai kapcsolatai — lemondott törvényhatósági bizottsági tagságáról. Az alispán a lemondást tudomásul vette s intézkedett aziránt, hogy a póttagok sorában soronkövetkező Mészáros János mélykúti vendéglőst hívják be a megyegyűlésbe.

Kiadják a tótok az illavai magyar rabokat

Pozsony, augusztus 3.
Az „Uj Hírek” közlése szerint a magyar és a szlovák kormány között megállapodás jött létre, amelynek értelmében az illavai és a lipótvári fegyintézetekben őrzött magyar nemzetiségű rabokat átadják a magyar hatóságoknak. Ennek értelmében augusztus 8-án 180 magyart küldenek át a szlovákok.

Elkészült a MÁVAUT székháza

A MÁVAUT székház és gépkocsiszín építésének és berendezésének munkáival elkészültek. Az iroda a Szent István-térről héttől már át is költözik az új épületbe s a MÁVAUT járatok ezentúl az új irodától a Bezerédy-utcáról indulnak. A megállóhelyek a város balterületén nem változnak, vagyis az autóbuszok mindenkor be mennek a Nemzeti Szállóig s a menetrendszerinti indulási hely is a Nemzeti Szálló marad.

Ára: 10 fillér

Olcsó nyári vásár REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

— BAJA. — Telefonszám: 188.

A pénzügyminiszter is megjelenik a bajai frontharcosok népünnepélyén

Az Országos Frontharcos Szövetség Bajai Főcsoportja, mint minden évben, ez idén is népünnepélyt rendez a sportpályán. Az idei, augusztus 15-én rendezendő ünnepély tiszta jövedelmét a „Szlovákiai Magyar Ház” akció támogatására és saját megházasítására fordítják.

Városunk országgyűlési képviselője Reményi-Schneller Lajos dr. pénzügyminiszter már beígért megjelenésével fogja az ünnepély fényét emelni. Még számos országos előkelőség fog megjelenni, így valószínűleg a Szövetség országos elnöke gróf vitéz Takách Tolvay József ny. altábornagy is.

Készül a kartellörvény novellája

Rövidesen elkészül a kartellörvény novellája, amely az eddiginél hatásosabb intézkedési jogosultságot biztosít az illetékes ténnyezőknek. A kartellörvény novellája az eddigi rendelkezéseket összhangba hozza az árkormánybiztoság munkakörére vonatkozó rendelkezésekkel.

A kartellörvény novellája ezen kívül intézkedéseket tartalmaz a kényszerkárrel és ipari zárt szám eseteire.

— Gyümölcsaszalók felállítást kéri Bács megye. Bács megye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén határozatot hoztak, hogy a gyümölcsaszalók felállítása ügyében felirnak a földművelésügyi minisztériumhoz. A gazdasági felügyelőség tervet dolgozott ki, amelyben pontosan feltüntetik, milyen körülményekben hány aszalótelep felállítása szükséges.

— Félelemérzés, szívzörögés, levertség, mint oly jelenségek, amelyeket a tápcsatornában beálló torlódások idéznek elő, a természetes Ferenc József keserűvíz használata által rendszerint gyorsan elmúlnak. Kérdezze meg orvosát!

Augusztus végén többnapos nagy főző és befőző versenyt rendeznek Baján a női egyesületek háziasszonyai és házikisasszonyai részvételével

Érdekes tervet fognak megvalósítani a magyar városokban. Baja, Érsekújvár, Behrecen, Győr, Kassa, Képest, Miskolc, Sopron, Szeged, Újpest, Szombathely városokban az Országos Iparégyesület és a Katolikus Magyar Háziasszonyok Országos Szövetsége főző és befőző versenyeket rendez. A versenyek célja bemutatni a magyar háziasszonyok ügyességét és rátermettségét, valamint a magyar konyhaművészet izletes készítményeit.

Baján ezt a főzőbemutatót a város részéről Vass István mérnök, városi tüzoltó felügyelő készíti elő a Szociális Misszió, a

Leányklub, a Mansz és a még számbavehető női egyesületek versenyzőinek bevonásával. A főzőverseny augusztus végén kezdődik és szeptember első harmadáig már véget is ér. A főző és befőző versenyeket négy csoportversenyre osztva folytatják le. Egy-egy napon nyolc versenyző vesz részt és pedig a háziasszonyok, a házikisasszonyok, háztartási iskolai növendékek, vagy a háztartási alkalmazottak csoportjában.

A verseny során a benevezők három fogásból álló négy személyes ebédet főznek gáztűzhelyen. A versenyzőket semmiféle költség

nem terheli. A verseny végeztével a versenyeredményeket pontozással fogják elbírálni és a versenyzőket díjakkal, valamint oklevelekkel fogják megjutalmazni.

Az érdekes verseny ügyében Vass István mérnök már megbeszéléseket tartott a különböző és érdekelt női egyesületek vezetőségével és minden valószínűség szerint a siker és érdeklődés jegyében fog lefolyni Baján a legnőiesebb verseny: a háziasszony verseny.

Könyvek

A gótikus ház

Herczeg Ferenc új könyve.

A gótikus ház, magyar országgyűlés dunaparti palotája, áll Herczeg Ferenc új könyvének középpontjában. Kupolája ráveti árnyékát arra a két évtizedre, amelynek életéről a könyv színes, változatos, nagyszabású képet fest. A két évtized határkövei: a millennium esztendeje és a belgrádi hadüzenet napja. A béke aranykora — így emlegetik ezt az időt a kortársak és sóvárogva gondolnak vissza azokra a boldog esztendőkre, amelyekben „nem történt soha semmi” s amelyeknek legnagyobb gondja is kisebb a mi legkisebb gondunknál is.

Herczeg Ferenc az új Mohács felé vezető két évtizedről olyan könyvet ír, amelyhez az előadás csodálatraméltó könnyedsége, latin eleganciája, angolzász tegelemzetsége és mértéktartása tekintetében hasonlót nem ír, nem tud írni senki, széles e világon. Nem oktat, nem mennydörög, nem gyűlöli. Utólráhetetlen elmeséssel, közvetlenül, látszólag minden különösebb cél nélkül cseveg. Közben keresztmetszetét adja egy letűnt világnak. Két évtized magyar életének. Dal, vidámság, tréfa, jókedv, játék és dögialál mikróbai usznak a levegőben, sőt a boldog békeévek napja, de a gótikus ház kupolája árnyékot vet a tájra s messze már kerekedik a tekete felhő, amely el fogja homályosítani a verőfényt. (F.G.Y.) A könyvet a SINGER és WOLFNER intézet adta ki.

Hirdessen

a Bácskai Újságban.

Központi filmszínház

1939. augusztus 4-én, 5-én, 6-án és 7-én,
pénteken — szombaton — vasárnap — hétfőn.

Szerelemből

nőszütem

Főszerepben: Erdélyi Mici és Ráday Imre.

Budai cukrászda

Főszerepben: Perczel Zitta, Somlay Arthur

Alakítás!
Olcsó árak!
Tisztítás!

Fűzöt, haskötöt, melltartót
ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI
fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).
— **SELYEM FEHERNEMŰK NAGY VALASZTEKA!** —

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart

és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:

Gyarmati Emil
gyógyszertára

— **A vármegyei számonkérők új tagja.** Szutrély Lipót kormányfőtanácsos megyebizottsági tag elhalálozásával a számonkérők tagjává dr. Witmann János, a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságának tagjává pedig dr. Horváth Alajos mélykúti esperesplébános választották meg.

— **Petőfi Sándorról fognak emlékezni a vármegyén.** Medveczky Károly gazdasági főtanácsos indítványára a megye közigazgatási bizottsága határozatot hozott, hogy a nagy magyar szabadságharc legendás alakjának emlékeztét a róla elvezett vármegyeházán megünneplik. Az emlékbeszéd elmondására Medveczky Károlyt kérték fel.

— **Áthelyezések a pénzügyigazgatóságnál.** A pénzügyminiszter dr. Hantos Endre pénzügyi fogaimazót a pécsi pénzügyigazgatósághoz, Udvardy Mátyás II. oszt. állampénztári tisztet a pécsváradai kir. adóhivatalhoz, Mátyás György II. oszt. állampénztári tisztet a bajai kir. adóhivatalhoz, Szabó István állampénztári, gyakornokot Mezőturra helyezték át.

— **Szegénységélyezések a bácskai községekben.** Madaras község Stefánovics Antalné, Nagybaracska, Szabó Istvánné, Tompa Gyuhacsék Lukácsné, özv. Narancsik Pálné és özv. Tózsér Jánosné kisgyűlési jóváhagyással havi 5—6 pengő szavazott meg.

— **Beiratások a pécsi egyetemre.** A pécsi m. kir. Erzsébet tudományegyetemen az 1939—40. tanév I. felére szóló rendes beiratkozás 1939. szeptember hó 1-én kezdődik és 12-én végződik. Utólagosan beiratkozni külön kérelemre és az akadályoztatásnak elfogadható igazolása esetén szeptember 25-ig bezárólag a kari dékánoknak, azontul szeptember 30-ig bezárólag az egyetem rektorának engedélyével lehet.

— **Idegesek emberek** gyomor- és bélpanaszainál reggelizés előtt legalább egy órával egy fél pohár természetes **Ferent József** keserűvíz, esetleg kissé felmelegítve, gyakran igen hatásos házi szer mert a székletélet elrendezi, az emészt előmozdítja és az egész anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— **Adótörlesztés Nagybaracska-kán.** Kauffmann Pál nagybaracska lakos 100 pengőt kitevő régi és behajthatatlan adóhátraléka ügyében figyelemmel a méltányossági szempontokra a pénzügyigazgatóság elrendelte az ingatlan végrehajtás mellőzésével az adótörleszt.

— **Tanítók jutalmazása Bácskai vármegyében.** Az iskolaiügyi hatóságok jelentése alapján Bácskai vármegye alispánja az oktatás és a nevelés terén elért eredmény alapján 15 községi felekezeti és társulati tanítót jutalmazott meg 100—100 pengővel.

— **Olcsó áru utazás Olaszországba.** Szeptember hó 3-án a Mefhoz I. főtisztviselői és Uránia I. odája harmadikban rendezte meg negyedik olaszországi tanulmányutazását 98— pengős utazási díjjal. Az utazás során: **Vélemény — Róm — Népoly — Capri** megtekintésével a vezetés alatt álló utazási előadások megtekintésével. Érdelkődők jelentkezését a fenti címre várják. Érdelkődők jelentkezését a fenti címre várják.

— **Engedélyezést gyűjtés** A polgármester a MANSZ bajai csoportja részére a sokgyermekes családok tejfeléhez szükséges anyagi eszközök megszerzése céljából július 15-ől október 31-ig a lakóhelyi engedélyt adta.

— **A Pesti Tőzsde új számában** dr. Kacsóh Balint, Tarján Öljő, Örkényi Béla, dr. Imre József, dr. Tóth László és mások nyilatkoznak. Érdemes tőzsdei, ipari és áruinformációk egészítik ki a kitűnően sikerült új számot.

Nyílt-tér.*

Gyógyszertár bérletem sürgős átvétele és az ezzel járó nagy elfoglaltság miatt jóbarátaimtól és kedves ismerőseimtől ezúton bocsuzom.

Dr. Várady Lajos
gyógyszerész
Budapest, Szent Imre
herceg ut 86.

* E rovatban közölték a be-
küldött terhelő felelősség.

Hírek a filmvilágból

Augusztus 8-án kezdődik az idei nemzetközi filmverseny Velencében. A magyar kormányt Villani Lajos báró, követség tanácsos képviseli, míg az Országos Nemzeti Filmbizottság részéről Balogh László miniszteri elnökségi miniszteri osztálytanácsos és Bornemissza Béla ipartügyi miniszteri osztálytanácsos vesznek részt a kiállításban. Az Országos Nemzeti Filmbizottság határozata szerint a velencei filmversenyen két magyar játékfilm és négy rövid film vesz részt. Az egyik magyar játékfilm a „Bors István, a másik az „Öt óra 40” című film. A rövid filmek a következők: Hazatérés, A magyar falu mosolya, Beszélő kövek és az Őstehetségek.

A Palatinus filmvállalat által gyártandó film előkészületei nagyban folynak. A forgatókönyvet Mihály István írja.

Köztudomású, hogy a magyar filmgyártás válságának egyik legsúlyosabb oka az a körülmény, hogy Románia és Jugoszlávia nem engedik be a magyar filmet, sőt Csehszlovákia leiszámolása óta Tótföldre sem mehetnek be filmjeink. Éppen ezért nagy hordereje van annak a híreknek, hogy a „Szegény gazdagok” című filmet a románok — bár nagyon kis összegért — megvásárolták. Az összeget a román követség garantálta.

Bácskai Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Új Újvidéki Nyomda Rt. Befe-
felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Szász István Károly
Szerkesztő: Várady Lajos.
Szerkesztőség: Arpád-tér 6.
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

URÁNIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Julius hó 4-én, 5-én és 6-án.

Csodás szépségű amerikai repülőfilm

Szárnyas tengerészek

Hatalmas méretű szerelmi dráma.

Főszerepben:

OLIVA de HAVILLAND
GEORGE BRENT

KULTURFILM ÉS HIRADÓ
KIEGÉSZÍTÉS.

Negy polgárit végzett
fiúgyes, szorgalmas fiut
tanulónak
felvesz az
Új Élet nyomda rt.
Baja, Árpád-tér 6. szám
(Katolikus Legényegylet)

**Szezonok,
nadrákok,
modern fotelek**

készítését és javítá-
sát a legolcsóbban,
vidékre is
Schaffler Mátvás
kárpitosnál
Erzéket királyné-ut 2.
(A közben)

A Nemzeti Szálló
kádfürdőit
mindennap reggel 8
órától este 10-ig
használhatja a
közönség.

Ne pazaroljon el semmit
potom árért, hanem először
hirdessen a Bácskai Ujságban.

Szezonból vissza-
maradt dolgaimat
olcsón kiárusítom.
Baja, Széchenyi u.
14. WeiszJózsefné.

4 szobás lakás
Madách Imre utca 28. alatt
szeptember 1 re kiadó.
Megtekinthető 4-6 ig

Veszek

használt férfiruhát és
cipőt. —
Brucker Adolf hat. eng.
őszeres. Baja, Honvéd u.

A vidéki uriközönség
kedvenc hotelje az
ESPLANADE
nagyszállóda

BUDAPEST, III., Zsigmond-
utca 38/40. — Telefonok:
151-735., 151-738., 157-299.

Szemben a világhírű Lukács-
fürdővel és Császárfürdővel, a
Bózsadomb alján. — Teljes
komfort, folyó melegvíz, köz-
ponti fűtés. — A nyugati
pályaudvartól 11 kis szakasz
távolságra. — A szálloda tel-
jesen újjáalakítva, új vezetése alatt áll.
Elsőrangú cafe restaurant
polgári árak.

Olcsó szobák pensióval, vagy anélkül
Hosszabb tartózkodásnál
külön engedmények.

Semmit ne vegyen,
amíg a Bácskai Ujság hirdetése
utján nem kap ajánlatot.

ÚJ ÉLET NYOMDA R-T.
(BÉRII STAHL és BERÉNYI)
Baja, Árpád-tér 6. (Legényegylet)

Könyvnyomda — Könyvkötészet

Készít: kereskedelmi és üzleti
nyomtatványokat, levélpapírokat,
értesítéseket, eljegyzési és esküvői
lapokat, bál- és egyéb alkalomra
meghívókat csinos kivitelben igen
jutányos áron.

Nyomtatványmegrendelésnél kérjen
okvetlen árajánlatot.

Telefon 46.

Telefon 46.

JÓ
kerékpár
egy életre szól

Olcsón beszerezhető
KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedésében
BAJÁN.

Minden igényt kielégítő **mozaik és**
cementlapok, betonárúk
műkő munkák, síremlékek

legmodernebb kivitelben,
valamint beton és műkő munkákhoz az összes anyagok
legolcsóbban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárúgyárban

Baja, Világos-utca 8. sz. — Telefon 2-25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk

Modern frizurák
Tartós hullám
Hajfestés
Kemény J.
és Társainál
olcsón, garanciával

K e r a m i t
Egyszerű cement
Diszes mintás
M o s a i k
M e t t l a c h i
C s e m p e

burkoló
lapok

Permetező beton hordók
Beton kémény ajtók
Műkő sűrűkeresztek

Piramisok, Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és
minden építőanyag a

GRUNHUT és TSA

legjutányosabb áron szerezhető be
tégla és cementárúgyárban
Baja. — Telefon: 160.

Hirdessen a Bácskai Ujságban